

章文晋的外交人生

章文晋,祖籍三门,1914年7月13日出生于北京。13岁赴德留学,在马克思故乡参加德国共青团和中国共产党德国支部活动。1931年12月回国后,在共青团江苏省委、省委宣传部工作。1935年考入清华机械系,并积极投身于轰轰烈烈的“一二·九”抗日救亡运动。

1944年,到重庆八路军办事处外事组,从此开始长达46年的外交生涯,也成为第一代新中国外交官中出类拔萃的人物。外交部的同事们把他看作“学者外交”的代表,海外华人赞誉他的外交带有“儒家风范”,而与之交往过的各国外交官则公认,他是最干练,最具职业素质的中国高级外交官之一。

40多年的外交生涯中,他以自己的才智、风度和人格,赢得了对手的尊重和信赖,也为新中国的外交事业作出了杰出贡献。

值此章文晋诞辰100周年之际,我县也将举行纪念活动,再现他不平凡的外交人生。



◎ 章文晋、张颖结婚照,摄于延安

本文资料来源「中国杰出外交家章文晋生平图片展」章宏奖、郑胤整理

一 进入南方局,开始外交生涯

1944年底,章文晋到重庆八路军办事处联系安排工作,办事处领导了解他各方面情况后,决定留他在办事处外事组工作。自此,章文晋开始长达46年的外交生涯。

外事组由周恩来直接领导,任务是开展国际统一战线工作,与在华外国人交朋友,介绍中国共产党开展的抗日斗争。日后成为新中国外交工作骨干的章汉夫、王炳南、龚澎、陈家康等人,当时都是外事组成员。

在重庆谈判期间,章文晋曾担任毛泽东的翻译;在美国总统特使马歇尔来华调解国共矛盾期间,他担任周恩来秘书兼翻译;此后,又任南京中共代表团外事组副组长。周

恩来与马歇尔长达一年的谈判,使章文晋获益匪浅,翻译水平不仅达到炉火纯青的地步,还从两位出类拔萃的政治家那学到不少谈判技巧,窥见到外交真谛。

全面内战爆发、国共关系彻底破裂后,章文晋随董必武,最后一批从南京撤出。在离开南京前夕,经周恩来撮合,董必武作证婚人,章文晋与张颖结为夫妻。张颖长期在南方局文化组工作,主要任务是协助周恩来联系大后方的文化界人士。

解放战争期间,章文晋任中央外事组翻译处副处长等职,随中央机关从延安转移到西柏坡。

三 “文革”期间,参与开辟中国外交新局面

1966年“文化大革命”前夕,章文晋被任命为中国驻巴基斯坦大使。章文晋本应在这个岗位上做出更大贡献,但极“左”思潮很快对外交工作产生严重冲击,1967年4月,章文晋被“造反派”揪回国内,成为外交部第一个遭到批斗的大使。此后,他被扣上“国民党特务”和“地主资产阶级孝子贤孙”的帽子,下放到江西的一个“五七干校”。

1969年9月,章文晋重新回到熟悉的外交岗位。不久,被任命为西欧美大洋司司长,随后又担任外交部副部长助理。在这一岗位上,他参加了打开中美关系大门的历史进程,并参与中国与许多发达国家的建交工

作。1971年7月,周恩来派章文晋等四人秘密赴巴基斯坦,迎接美国总统尼克松特使基辛格博士。1972年2月,尼克松访华期间,章文晋参加了中美两国领导人的会谈,参加了中美上海联合公报的起草和定稿。

1973年,章文晋被任命为驻加拿大大使,张颖为参赞。临行前,已罹患癌症的周总理接见了章文晋夫妇及其子女。他特别叮嘱章文晋,到了新环境,既要有所作为,又要小心谨慎,多请示多汇报,不能凭老经验办事。

1976年10月,“文化大革命”结束。章文晋于当年年底离任回国。



◎ 毛泽东在延安宴请马歇尔,章文晋(左一)、马歇尔(右二)



◎ 1973年10月,随周恩来总理陪同加拿大特鲁多总理参观龙门石窟。这是章文晋最后一次与周总理在一起

二 在新中国外交部,被外国人视为“谈判老手”

1954年4月,日内瓦会议召开。周恩来总理率中国政府代表团出席会议。这是新中国首次以五大国之一(苏、英、法、美、中)的地位和身份参与讨论和解决重大国际问题。章文晋作为代表团翻译组组长参加。这次会议签订了印度支那停战协定。会后,章文晋调入外交部工作。

从1954年日内瓦会议后至1966年“文化大革命”前夕,章文晋在外交部先后担任第一亚洲司副司长、司长等职。

在第一亚洲司的工作经历使章文晋成为一名干练成熟的外交家。他参加了多次重要外交文件起草和定稿。在参加中国同缅甸、印

度、尼泊尔、巴基斯坦和阿富汗等国边界谈判中,他认真向专家请教,调阅历史档案,搜集一手资料,以翔实的证据,据理力争,维护国家主权,被外国人视为“谈判老手”。周总理曾在外交部说:“一亚文件须经文晋之手,部里转报文件须经汉夫阅批始可上报中央。当时,外交部有“二章一乔”的美誉,指的就是章文晋、章汉夫与乔冠华三人。

上世纪50年代至60年代,亚非国家是中国开展外交工作的重点。负责亚洲事务的章文晋,不仅经常陪同中国领导人会见外国客人,也多次陪同中国领导人出访。这增加了他的外交阅历,开阔了他的国际视野。

四 出任驻美大使,中美关系得到极大改善

1978年,章文晋担任外交部副部长,仍负责欧美事务。1978年,他参加中美建交工作。

1979年初,陪同邓小平副总理访问美国;同年秋,陪同华国锋主席访问法国、联邦德国、英国、意大利。在副部长任上,他多次作为中国政府代表团团长率团参加国际会议。主要有:1980年2月,日内瓦裁军谈判委员会会议;1981年3月,联合国亚洲及太平洋经济社会委员会第37届会议;9月,第36届联合国大会;1982年8月,第二次联合国探索与和平利用外层空间大会等。他还先后出访北美洲、拉丁美洲、欧洲和大洋洲的二十几个国家。

1983年3月,由邓小平点将,年近七旬的

章文晋出任中国驻美大使,张颖作为外交人事改革后的第一位专职大使夫人随任。对于章文晋的任命,美国官方和民间都很重视。在两年任期内,章文晋先后访问美国三十多个州,发表过近二百场演讲,向美国各界展示了中国对外开放的新形象。当1985年春他离任时,中美关系得到极大改善。

在他离任之时,美方人士给予极高评价。国务卿万斯说:“很少有人像他一样为改善两国关系做了如此多的事情。在许多情况下,他明智的判断和建议使我们得以绕开暗礁,克服挡在我们前进道路上的障碍。他是个非凡的人,睿智、富有思想、善解人意并且幽默。”



◎ 中国代表在日内瓦会议上。(章文晋,后排左一)



◎ 章文晋大使夫妇与里根总统夫妇合影